

Miércoles 13 de Mayo de 1931

DIARIO DEMOCRATA DE LA TARDE

Año VIII

Número 8093

### COMENTARIOS

## Al margen de los sucesos.

En España, está generalizada la costumbre de juzgar las cosas por sus efectos, prescindiendo, casi siempre, de sus causas. Así es frecuente ver cómo se pone la palabra «condenada» allí donde solo debiera hablarse de repugnancia.

Condear un suceso sin analizar antes los diversos factores que han podido influir en su determinación, es llevar a fácilmente al borde del error, o lo que es peor, de la injusticia. Pero eso lo prudente y lo político, aunque no lo acomodaticio, será enjuiciar los hechos a través de sus causas y de sus consecuencias exclusivas.

Si fuera posible interrogar uno por uno a cuantos individuos han intervenido en la quema de conventos para que nos explicaran el por qué de su reprochable acción, es posible, casi seguro, que ninguno nos aportaría razones de odio a lo que esos conventos representaban. La prueba de ello está en que las iras populares han ido a ceñirse en lo único que no podía molestarse, ni despertar su indignación: los edificios y los templos.

Las muchedumbres que han destruido esas residencias no fueron movidas por el odio a la Iglesia, ni a la Religión, ni siquiera a las órdenes religiosas, porque de otro modo no sería explicable el hecho de que en las quemas no haya perecido ni un solo religioso, a los que han puesto en algunos casos a salvo los propios incendarios, juntamente con los atributos del culto.

Se nos objetará que si los actos de violencia realizados en los conventos iban en contra de la Religión, ni contra las órdenes religiosas, la destrucción de los edificios resulta todavía menos explicable, porque esto podría servir para otros usos si las órdenes no abandonaban.

Pero todo en la vida tiene su explicación.

Da acuerdo con lo que dice LA REGION del 7 en el artículo titulado «¿De qué se trata?»

«Pero no se trata de un prematuro celo montañés para discutir (¿quienes?) y estructurar (¿cómo?) sobre qué «hecho» un régimen de autonomía y federación. Ese sería, de momento, pasar el rato incoherentemente (y sin consecuencia práctica alguna) a unos cuantos señores más o menos vancos. Lo que se intenta aquí y en otras partes es cosa bien distinta y más grave. Tenemos muy serios motivos para afirmarlo, al menos en algunos casos. De lo que se trata es nada menos que de la constitución que ha de regir la nueva España y que ha de «votar» la asamblea que ahora se va a «elegir».

Y éste es el asunto. Las clases conservadoras, las «fuerzas vivas», que se llaman ellas, o de «vivos», que así llaman algunos; los que «tienen algo que perder» (lo que han hecho perder a la nación) y que también conservaban y aumentaban con el régimen caído, ya ahora sin el amparo y complicidad comunitaria de aquel régimen, aspiran a seguir y asegurar todavía el disfrute de su pingüe explotación al amparo también de la constitución futura que pretenden estatutar principios e instituciones favorables a sus legítimos intereses. Y una constitución así, saben que no la votarían los representantes del pueblo que traiga la República y que es la mayor y mejor parte de la nación. Por eso lo que se pretende solapadamente es «colar» en las próximas Cortes Constituyentes el mayor número posible de diputados de su hechura que impidan con sus votos que en el estatuto que ha de promulgarse triunfen y consagren los principios que el pueblo anhela, los que inspiraron la revolución y que la República debe consagrar.

Pero las oligarquías aludidas, los esternos explotadores y o resores, saben, por experiencia bien reciente y erminante, que la inmensa mayoría de la nación, el verdadero pueblo, que piensa y produce, no ha de dar sus votos a aquellos candidatos que «claramente» representan a aquellas oligarquías y sus principios e intereses, contrarios a los postulados de Justicia y Libertad que el pueblo anhela. Tienen por tanto que disfrazar sus candidaturas.

Y aquí está el «secreto» («monita secreta», el origen de la máquina que mueve la pretendida campaña pseudo autonómica, montañésista, regionalista, etc., que se pasa de lista, porque no hay tal «cosa», ni los «intereses» que la haya a los «interesados» en tal campaña, a la que se han sumado algunos cándidos y buenos señores.

Lo que se pretende con esa campaña pseudo autonómica etc., es hacer bailar de ella para cazar votos de incautos con los que poder llevar a las Cortes a determinadas personas de absoluta confianza de los inspiradores «secreto» de ella con el solo objeto de impedir a toda costa que en la Constitución que se va a discutir triunfen y se consagren los principios de libertad y justicia que la República debe consagrar y asegurar, sobre todo, los de separación de la Iglesia, libertad de cultos, derechos individuales, régimen de propiedad y ordenes religiosos.

Tal es sólo y únicamente el objetivo verdadero y oculto de repetida campaña: la caza del voto... y todo eso de autonomía montañésista etc., es un camelo, pura ficción de circunstancias, diversión táctica para distraer y atraer fuerzas (votos) del ejército de la República a los efectos indicados de la Constitución a promulgar. Ese es el montañésismo que se quiere explotar y a él se agarran para sus fines; y hasta serán capaces incluso de organizar un «coro de pasiegos», o cosa así, de candidatos que den concierto de propaganda electoral autonomista a base del «Arre gúey, arre Maju...»

Por lo demás, lo de la autonomía, federación y lo que debe ser seriamente y sin segundas ocultas intenciones, ya lo trataremos oportunamente «todos los montañeses» en su sazón. Aho-

## No creemos una palabra.

ra lo importante, lo que tratamos urgentemente «todos los españoles» es asegurar la libertad y los derechos de todos los hombres de España.

Además para los fines autonomistas, pretexto de la aludida campaña, no necesita Santander la creación de un partido ad hoc como parece que se pretende, que nos descubra el Mediterráneo autonomista federal... Ya está descubierto. Ahí están los partidos republicanos, todos ellos dispuestos favorablemente en ese sentido. Y ahí tienen al Partido Republicano Federal, particularmente, en cuyo Consejo Nacional precisamente forma parte un estimado convencido nuestro. Esos sí votarían nuestra autonomía y todas. Lo que no votarían sería... contra lo otro, que es de lo que se trata.

M. R. QUIRÓS

## EUTRAPELIA

### El grito heroico.

Si no podemos evolucionar el fenómeno, resulta que desde la caída de la monarquía, sentimos cierta complacencia y algo de admiración hacia los autores, cada vez que escuchamos o nos enteran de que un ciudadano ha dado un traca al rey!

Esto es más inexplicable si se tiene en cuenta que nosotros nos hemos pasado la vida gritando lo contrario, es decir, ¡viva la República cuando este grito se consideraba subversivo.

Algo debe influir en el placer que experimentamos cada vez que nos enteran de un grito de esos el completo de la noticia en la que no falta nunca el detalle del golpe o golpes propinados al heroico grito. Y no porque nosotros seamos de los que se alegran del daño del enemigo. No. Precisamente cuando nos dicen que el heroico monárquico lanzador del grito ha resultado apaleado o enseguida viene a nuestro pensamiento la imagen del agrido con la cara amoratada y en vez de reírnos como lo harían los del otro bando en el caso contrario sentimos pena por él.

Lo que probablemente nos causa placer es la prueba que cada vez que esas cosas se dan la existencia de monárquicos que nosotros creemos totalmente extinguidos con lo cual la vida de la República resultaría demasiado aburrida.

El nuevo régimen, y muy especialmente el Gobierno provisional necesitan de esos heroicos autores de los gritos subversivos a los que nosotros no castigaríamos porque casi debíamos agradecerles su valor en recordarnos que hemos tenido rey, para que ni por descuido se nos ocurra pensar jamás en imitarle, con lo cual todos saldríamos ganando.

## - Actualidad santanderina. -

### EN EL GOBIERNO CIVIL

Esta mañana, al recibirnos el gobernador civil, nos dijo que había celebrado una conferencia telefónica con el ministro de Instrucción pública, desde el cual le dieron cuenta de haberse verificado en aquella capital el entierro de las víctimas de los pasados sucesos, sin que se haya registrado el menor incidente.

Es cierto — nos dijo — que las tropas patrullan por las calles, pero a esto no debe dársele gran importancia, toda vez que en aquella localidad se ha declarado el estado de guerra, para reprimir enérgicamente cualquier incidencia que pudiera surgir.

— ¿Cómo va la solución de los asuntos de conflictos?

— La huelga de sastres que se había anunciado para hoy, ha sido aplazada, y casi me a revo a decir a ustedes que ha sido resuelta sin llegar a plantearse.

Anoche se reunieron los obreros pertenecientes al Sindicato de Sastres, y de cuya reunión me he dado cuenta, manifestando que el asunto marcha por buen camino. La clase patronal les ha ofrecido su concurso económico y moral, y solamente ha puesto algún reparo a la petición de implantación sobre Bolsa del Trabajo.

De la reunión que celebren hoy los patronos, saldrá la total resolución del anunciado conflicto.

¿Y la huelga de panaderos?

Para esta tarde he convocado a la Comisión patronal del ramo para tratar sobre el asunto que también confío que con una parte de buena voluntad por ambos bandos, se podrá hacer abortar la anunciada huelga.

Para tratar sobre algunas reclamaciones de tipo económico me ha visitado esta mañana el director de la factoría «Cros».

El gobernador terminó su conversación diciéndonos que había recibido las visitas de costumbre y despachado los asuntos pendientes de trámite.

ticias de interés, al despedirse de nosotros nos dijo que mañana en el rápido piensa dirigirse a Madrid para gestionar en aquella capital numerosos asuntos que lleva en cartera.

### La próxima sesión municipal.

La sesión que debía celebrarse mañana, ha sido trasladada para el viernes a la misma hora y en la cual se han de tratar los asuntos que figuran en el siguiente orden del día:

Acta de la sesión anterior.

Nombramiento de un concejal que ostente la representación del Ayuntamiento en la Escuela Profesional del Trabajo.

Nombramiento de una Comisión que estudie la cuestión relativa al Instituto de Higiene.

Lectura de la Memoria redactada por la minoría Radical Socialista, referente a la reforma escolar de esta capital.

Propuesta de nombramiento de jardinero mayor a favor de don José Prudencio Goicuria Salas.

### DESPACHO ORDINARIO

Gobierno. — Don Pedro Racamonde, desestimar un escrito relativo a su jubilación.

Interior. — Don Amadeo Alvarez, desestimar su petición para que se le nombre Fiel de «El Crucero».

Dar carácter de funcionarios municipales a los señores Ramírez, González y García, del Instituto provincial de Higiene.

Denegar las peticiones de la señora Rita Luz, Marques y de don Eduardo del Noval, para que se les nombre auxiliares de Secretaría.

Señalar la pensión de viudedad que corresponde a doña Clotilde Herrero.

Idem, id., id. a doña Dolores Posada.

Don Vicente Zurza, no nombrarlo jardinero.

Don Telesforo Salas, abonarle una diferencia en concepto de sueldo.

Don Manuel Preclados, id. id.

Don Federico R-viralta, desestimar su petición para que se le nombre mecánico conductor de bomberos.

Hacienda. Registro matricial del arbitrio sobre vigilancia de establecimientos que la requieren especial.

Desestimar la reclamación de don Manuel García Lago, contra liquidación de plus valía.

Memoria del señor interventor sobre el estado de la Hacienda municipal en 31 de diciembre último.

Cesión de un socorro de 1.000 pesetas a la madre e hijos del obrero Jesús Díaz Piedra.

Conceder un plazo hasta el 1 de junio, para que los morosos puedan hacer efectivos sin recargos los débitos pendientes por razón de exacciones municipales.

Obras. — Don Luis Muñoz, reformar la planta baja de la casa número 5 del Paseo de Pereda.

Reformar la bajada de la calle de la Compañía y la Plaza de Dato.

Don Juan Berdía, construir una casa en Campojorio.

Don Ignacio Cano, pide se eleve a escritura pública la cesión de una parcela a su favor.

Dar el nombre de «Travesía de Santos Gandarillas» a una calle.

Adquirir un terreno a don José Ramón Alvarez, contribuyendo también a los gastos de construcción de un muro.

Policia. — Don Vicente Corona, apertura de un establecimiento de ultramarinos en Río de la Pila número 5.

Doña Adela Montes, concederle un puesto en la calle de los Escalantes.

Don Vicente Rodríguez, apertura de un bar en Ruameron, 5.

Señores Hermosa y Gerbolés, apertura de un comercio de tejidos en la calle de la Blaquea, 14.

Don Vicente Aurora, apertura de una barbería en la Avenida de Pablo Iglesias, 19.

### EN LA DIPUTACION PROVINCIAL

El presidente de la Diputación provincial, señor Ruiz Rebollo, recibió esta mañana entre otras visitas, la del obispo de la diócesis, doctor Eguino y Trece, a quien acompañaba el vicario don Agustín Tobalina.

### EN LA ALCALDIA

El alcalde, señor Rivero, al recibirnos esta mañana nos dijo que pasan de ochenta las personas que han prometido inscribirse con una cuota mensual que oscila entre cinco y diez pesetas, para socorrer a los obreros sin trabajo.

Entre otros donativos incondicionales que hasta ahora he recibido para ese mismo fin benéfico, tengo recaudadas ya más de tres mil pesetas.

No obstante los buenos deseos de estos donantes, cuya lista haremos pública dentro de unos días, me propongo remitir un boletín impreso a entidades y particulares animándoles para que se inscriban en esta humanitaria empresa.

El señor Rivero carecía de otras noticias.

### La reglamentación de la Inspección del Trabajo.

En la «Gaceta» llegada hoy a esta ciudad, se publica el reglamento para el servicio de la Inspección del Trabajo, en el cual se han realizado las oportunas modificaciones con acuerdo a la V Conferencia internacional del Trabajo reunida en Ginebra el año 1913.

### Una nota del negociado de personal.

Se ruega a don Juan Saavedra de la Garza, que pase por el negociado de personal del Ayuntamiento de Santander, para enterarle de un asunto que le interesa.

## Del momento.

No causará en la opinión española, en el ánimo de los buenos españoles amantes de su patria, la mínima sensación de las declaraciones que Alfonso de Borbón hizo a don Juan Luca de Tena en su entrevista con este en París. Mayores sensaciones hemos de experimentar cuando salga a la luz su proceso histórico, que abarque desde el infamante día de su juramento, que prestó a las Cortes — no digo noble juramento porque la nobleza no pudo heredar de sus ascendientes — hasta el inmemorial 14 de abril, en que el pueblo pudo aspirar los sanos aires de libertad, rompiendo las cadenas que le oprimían y exhalando un suspiro confortable al surgir del secuestro en que estábamos sumidos durante la época de las tres dictaduras.

No, no causa sensación y menos emoción, sus declaraciones de patriota impositivo, que aprobó la primera dictadura que tenía a moralizar la administración pública, y que a espaldas del verdadero Español español que es el pueblo, participó directamente en negocios industriales, valiéndose de la impunidad y de la máxima impudicia y orgánica contra la razón desde el trono. No se obtiene en recomendar a sus adictos el no obstaculizar el presente régimen republicano y sí aprobarle en todo cuanto sea patriótico; ahí se recomienda esto el ex rey. ¿Qué entenderá por patriotismo? Solamente defender una nación ante el extranjero, o que permanezcan nuestras libertades coartadas y nuestros derechos sometidos a la voluntad de un rey perjuro, que ahora reconoce que las elecciones municipales podrán haber expresado la voluntad de la nación; pero su soberanía corresponde al Parlamento. ¿Es esto un acto de contricción o es cinismo? ¿Ha habido Parlamento desde el pernicioso golpe del año 23?

Siempre nuestro anhelo ha sido, es y será, el gobierno del pueblo por el pueblo. ¿Cabe en esto mayor sentimentalismo de patriota? Sí, en esto sí. Unamuno dijo a raíz de su retorno a España: «no queremos ser vasallos». Tenía razón, queremos ser súbditos de una España próspera y laboriosa, limpia de todo germen contagioso y exterminador. Tendremos sí, un verdadero Parlamento, cual se merece esta pobre España tantas veces vilipendiada y escarnecida por todos aquellos reyezuelos que desde Felipe II, rigieron desenfrenadamente entre orgías, festines y escándalos cortesanos, los destinos de una

España, que, por su grandeza, el sol no se ocultaba, y que fue desmembrándose por la ineptitud de sus regidores.

Recuerde el último Borbón el triste final del siglo pasado, el fatídico año de 1909, la desastrosa y descabellada epopeya del Barranco del Lobo, con la toma del Gurugú, la campaña antihumana de África, el desastre de Annual, el desmembramiento de la Comandancia de Melilla y aquel problema de Tánger, que nos tuvo al borde de un conflicto serio, recuerde también los nombres de Iguarben, Xauen y Monte Arruit, el desembarco en Alhucemas y los millares de cadáveres que yacen bajo las inhóspitas y áridas tierras de Marruecos, tenga en cuenta el luto que acarreó a miles de familias, las madres que perdieron a sus hijos, las esposas que vieron sus hogares deshechos y los huérfanos que quedaron en el mayor desamparo.

Tenga presente las persecuciones de que fueron objeto nuestros prohombres políticos por no someterse a su voluntad, los destierros, las sangrientas represiones de que fueron objeto los indefensos obreros que reclamaban pan, los encierres en las inmundas cárceles y mazmorras presidenciales, el cobarde asesinato de los héroes capitanes Galán y García Hernández, la dura y sangrienta represión de que fueron objeto los viriles estudiantes, que clamaban la justiciera palabra de amnistía.

No piense, no, ni sus sucesores en su retorno a esta bendita tierra, no presenta un átomo de esperanza para sí, en estas próximas elecciones, que confirmaran y consolidaran la República que tan necesaria fue para España. No se obtiene en poner la planta de sus pies en la nación que desprestigió y cuya hacienda fue mermada en provecho suyo y demás de aprendices patrióticos, bajo el amparo de la fauna caciquil de sus mercenarios.

No hubo por evitar la guerra civil, sino por evocar el final del último Capeto durante la Revolución francesa del siglo XVIII, por recordar los sucesos de Elkaierimburgo. Se encendrán sólo, sin apoyo de nadie, así le sucedió a Isabel II que con su esposo Francisco de Asís, se embarcaban en San Sebastián, cuando se separó rápidamente el fuego insurreccional por toda la nación y que vieron con asombro y miedo, como se les iba la corona de las manos y cuan escasos eran sus defensores, así le sucedió a aquella reina... que huyó cobardemente al extranjero con su inepto rey-consorte, conociendo que aque la revolución, era la definitiva y que la autoridad que detentó en el trono había concluido para siempre.

ANTONIO FERNANDEZ  
Ampuero, mayo de 1931.

### El robo en el palacio de la Magdalena.

### El Juzgado practica diligencias.

El escandaloso robo cometido en el Palacio de la Magdalena del cual dan cuenta detallada los periódicos de la mañana, ha hecho coincidir a todos desde un principio que la persona que lo ha cometido es conocedora de las habitaciones del Palacio de don Alfonso de Borbón.

A todos nos hace pensar que el autor o autores del delito, lo han realizado con verdadero conocimiento de causa.

Ellos han respetado cosas de mucho más valor que las porcelanas sustraídas, han violentado armarios y cajones y por ahora se desconoce si entre lo robado figura alguna valiosa joya.

Esta mañana el juez de instrucción, acompañado del secretario y de dos agentes del cuerpo de Vigilancia, ha realizado un minucioso reconocimiento en las habitaciones del Palacio de la Magdalena, sellando después con venenimiento todas las dependencias de la casa, e instruyendo el oportuno sumario, sobre el cual hoy se guarda absoluta reserva.

### AGUILERA MORA

#### AMPUERO

### Alpargatas pliso de goma

Gran surtido en zapatillas y almadrerías de todas clases

Se vende una máquina «Singer», para sastrer, y dos para ribetear, de igual marca

# Cámara de Comercio.

Bajo la presidencia de don Eduardo Pérez del Molino Herrera y con la asistencia de los señores Rodríguez, Llama, Lostal, Rodríguez Tánago, Hernández, Saro, Rívaro, Gutiérrez (don Leopoldo), Moro, Vallina, Iruleta, Huidobro (don Manuel), Sobrón, Ribalagayua, Prieto González, Pérez, García (don Agustín), Misas, Corcho y Soler, habiendo excusado la suya los señores Albo, Fragua, Piñero, Sesma, Fernández Velilla y Gutiérrez (don Julián), celebró sesión ayer la Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación de la provincia de Santander.

Leída y aprobada el acta de la pasada sesión, la Cámara quedó enterada en el despacho de oficio de un telegrama del señor ministro de Marina, que manifiesta tener en cuenta las aspiraciones de esta Cámara con respecto a que sea restablecida la Escuela Particular de Náutica con carácter oficial; de los telegramas de los señores subsecretario de Economía y directores generales de Industria y Comercio y Política Arancelaria, agradeciendo el que esta Cámara les cursó con motivo de la designación a tan altos cargos, de una comunicación de la Dirección General de Comercio, dando traslado a un acuerdo del poder ejecutivo de Washington, por el que manifiesta que ha aprobado varias modificaciones arancelarias relativas a diversos productos, entre los que figuran los rollos de alambre y telas de alambre para máquinas de fabricar papel y alambre trenzado, cuyos derechos se han elevado de 50 por 100 a 75 por 100 de valor.

Una comunicación del Excmo. señor comandante de Marina de esta provincia que da traslado a una comunicación de Excmo. señor director general de Navegación, Pesca e Industrias Marítimas, manifestando no poder ser atendibles las peticiones que formula esta Cámara con relación a inspectores de buques.

La Cámara, haciendo uso de las facultades que la confieren los vigentes reglamentos, orgánico y de régimen interior, designó a don Modesto Piñero Bezanilla, para ocupar el cargo de tesorero de la Corporación y haciendo uso de estas mismas facultades designó a don Manuel Muñoz Morante, de Reinosa, para que forme parte de esta Cámara, como miembro para la sección de industria, tercer grupo, segunda categoría, fabricantes de quesos y maticas; a los señores don Mariano López Dóriga y don Fernando García Castillo, por la sección de Navegación, duodécimo grupo, segunda categoría, consignatarios de buques; al señor jefe de industria de la provincia, como vocal cooperador y acordando rogar a los Consejos de Administración de «El Cantábrico» S. A., «La Propaganda Católica» y «La Editorial Montañesa», para que se pongan de acuerdo y designen al señor que de sus Consejos ha de figurar como miembro por la sección de industria, noveno grupo, primera categoría, industrias del papel y gráficas.

Leído el decreto del ministerio de Economía Nacional de 29 del pasado abril, por el que se abre información pública respecto a los fletes marítimos, se acordó concurrir a tal información y se invite a cuantos comerciantes e industriales deseen manifestar su opinión antes del día 20 del corriente, manifestando el señor presidente que con antelación a dicha fecha del decreto se había solicitado por la Cámara tal información, según lo acordado en la sesión del pasado mes de abril.

La Cámara aprobó la Memoria y Balance del Depósito Franco del Puerto, indicando el señor presidente la buena marcha de dicho consorcio manifestando se había acordado repartir el 3 por 100 a las obligaciones.

Asimismo aprobó la Cámara la actuación del Consejo Superior en sus recientes intervenciones y las propuestas del negociado correspondiente respecto a los proyectos de tarifas ferroviarias, en los que se protestan la especial núm. 3 de la Compañía de los ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante para el transporte de plátanos, y la especial de pequeña velocidad, número 107 para combustibles minerales de la Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España, siguiendo al

critério constantemente sustentado por esta Cámara, de que toda tarifa se debe implantar a precios por unidad y kilómetro en la proporción de sus recorridos.

El señor presidente manifestó que en cuanto se supo en la Prensa que iban a establecerse algunas sucursales del Centro de Contratación, se telegrafió al señor ministro de Hacienda solicitando una para Santander, oficiando a los señores alcalde de Santander y presidente de la Diputación Provincial para que si consideraban digna de apoyo tal pretensión lo fuesen por dichas personalidades para su mejor logro, y recibido un telegrama del señor ministro de Hacienda en que se comunicaba se trasladaba dicha petición al gobernador del Banco de España, se interesó también el apoyo de los señores consejeros de dicho Centro que tienen relaciones con la Montaña, viéndonos favorecidos al fin con la concesión de referida sucursal del Centro de Contratación de moneda.

Se acordó solicitar nuevamente la baja del tipo de descuento por ser en la actualidad muy elevado.

**MUEBLES** aparatos, camas, armarios, sillas y se convencerá Casa Ríos. Exposición y talleres. San Simón, 3

## Las izquierdas

ALIANZA REPUBLICANA DE CAMARGO

La Alianza Republicana de Camargo pone en conocimiento de todos sus afiliados que el miércoles 13 se celebrará junta general extraordinaria para tratar asuntos de gran importancia como es el de las elecciones próximas.—EL SECRETARIO.

## Ayuntamiento de Santander.

CONCURSO DE CARTELES

Basis para el concurso de carteles para la temporada de verano de 1931.

El Ayuntamiento de Santander abre un concurso entre artistas montañeses, a quienes reside fuera de la provincia, para la presentación de bocetos, con el objeto arriba indicado y con destino al anuncio del veraneo santanderino, con arreglo a las condiciones siguientes:

- 1.º Se otorga un solo premio de mil quinientas pesetas, al mejor trabajo que a juicio del jurado se presente.
- 2.º El concursante tendrá libertad completa para la elección de asunto, debiendo tener en cuenta al objeto a que se destina.
- 3.º El procedimiento de ejecución del boceto podrá ser el del óleo, temple, pastel, acuarela, etc., teniendo presente que ha de ser reproducido por medio de litografía.
- 4.º El cartel habrá de ser original e inédito.
- 5.º El número de tintas que se utilizará en cada modelo será de cuatro, y se aplicará en forma plana.
- 6.º Las dimensiones del boceto serán de un metro por ochenta centímetros, dejando un margen en blanco de diez centímetros, y la composición del dibujo se hará en sentido vertical de aquí.
- 7.º Dentro de la composición artística del boceto, irá contenido el siguiente lema: «SANTANDER ESTACION VERANIEGA».
- 8.º Cada trabajo llevará un lema e irá acompañado de un pliego cerrado, dentro del cual y bajo el mismo lema, se expresará el nombre y domicilio del autor.
- 9.º Los trabajos se presentarán en el Negociado de Festejos de Excmo. Ayuntamiento, dentro de un plazo que termina el día 25 del actual.
- 10.º El original premiado quedará en poder del excelentísimo Ayuntamiento, quien podrá reproducirlo, siempre que lo tenga por conveniente.
- 11.º El jurado que ha de juzgar los trabajos que se presenten, se designará oportunamente y estará formado por personas competentes.

Santander, 12 de mayo de 1931.—El alcalde, MACARIO RIVERO.

## Almacenes EL RECLAMO

GRANDES REBAJAS DE PRECIOS en todos los artículos

Medias, calcetines, colchas, mantas, sábanas, corbatas, camisas caballero, telas blancas, telas de color, lustrinas para ropa interior, crespones, toquillas, chales, popelines, ligas, camisetas en todas clases para caballero, señora y niños. Mantelerías, juegos cama

Todo con grandes rebajas - Fijese en mis precios marcados  
Compañía 13.-Santander SERGIO CASTILLO

CONCURSO DE FOTOGRAFÍAS

El Ayuntamiento abre un concurso entre artistas montañeses para la presentación de fotografías artísticas con vistas de Santander y la provincia y con destino a la propaganda del veraneo santanderino.

El tamaño de la composición fotográfica será de 0,32 por 0,50.

Se concede un sobre premio de doscientas cincuenta pesetas a la composición que estime más aceptable el jurado que se designará oportunamente.

Los trabajos se presentarán en el negociado de Festejos dentro de un plazo que termina el día 25 del corriente.

Santander, 12 de mayo de 1931.—MACARIO RIVERO.

## \* CARTELERA \*

GRAN CINEMA.—A las siete y cuarto y diez y medio: «Un hombre», por William Haines, y «Locuras de amor», español, por Charles Chase.

SALON VICTORIA.—A las siete y cuarto «La Marsellesa» y «Tienda de relojeros».

CINE POPULAR VICTORIA.—De seis y media a once y media: «La Marsellesa».

SALA NARBON.—De siete y cuarto a diez, Billie Dove en «Al día siguiente», y una comedia.

CIRCO PRICE PARISS.—Instalado en Puertochico.—Grandiosa compañía entre Funções: A las seis y media de la tarde y diez y media de la noche. Atracciones mundiales. Única sesión de actualidad.

## Deportes.

Futbol.

PARTIDOS PARA MAÑANA

Mañana, jueves, se celebrarán en el Campo de Miramar los siguientes partidos:

TROFEO VALDECILLA

A las tres de la tarde, Santander F. C. Deportivo San Roque.

No hemos terminado de saborear el excelente partido con que nos obsequiaron estos Clubs el pasado domingo, en campeonato de la serie C, cuando, nuevamente, vuelven a disputarse otro gemelo del anterior, y que por el poco tiempo transcurrido, nos dará la sensación de ser una continuación de aquél, para poder resolver el empate a cuatro tantos, con que finalizó tan reñida lucha.

COPA DE CUETO

A las cuatro y tres cuartos de la tarde, A. España-Deportivo de Cueto.

Ya que los partidos jugados en el Trofeo Valdecilla no han sido suficientes para demostrar la superioridad futbolística entre estos vecinos, a pesar del aliciente que en el último existía de disputarse, junto con los dos puntos, la copa regalada por un anónimo simpaticante de estos equipos, hace esperar que el tercero designado como desempate ha de ser el encargado de recibir la supremacía vecinal, pues además del ardor que ambos onces acostumbran a poner en la lucha, ese día procurarán hacer acto de presencia sus numerosos partidarios para con sus alicientes animarlos hasta conseguir la tan anhelada victoria.

CICLISMO

## La Vuelta a Italia.

CLASIFICACION DE LAS ETAPAS

Se ha corrido la primera etapa de la Vuelta a Italia, Milán-Mantua, vuelta en la que, como se sabe, participan los ciclistas españoles Cañardo y Montero. El tren fué extraordinariamente rápido, lo grandioso un promedio de 34 kilómetros. No obstante un compacto pelotón se presentó en el velódromo de Mantua dotado de seis corredores. En segundo grupo estaba Cañardo, pero no Montero debido a un pinchazo en el momento decisivo. La clasificación fué:

Primero, Guerra, 206 kilómetros en 6 h., 4 m. y 19 s.; segundo, Binda; tercero, Mara; cuarto, Marchisio; quinto, Batessini; sexto, Di Paco (todos en el mismo tiempo); séptimo, Piemontesi, en 6 horas, 7 minutos y 26 segundos. Y 64 más, entre ellos Cañardo; Montero, en 6 h., 10 m., y 24 segundos.

La segunda etapa de la Vuelta a Italia se ha corrido sobre el trayecto Mantua-Ravena, en un total de 216 kilómetros.

La marcha en esta etapa no ha ido tan rápida como en la anterior. Binda y Guerra se han vigilado durante toda la carrera para aprovechar el menor incidente favorable a la escapada, que no se ha producido.

Un pelotón integrado por veinte corredores se ha disputado al sprint los primeros puestos.

La clasificación fué: Primero, Guerra, 216 kilómetros, en siete horas, tres minutos y 12 segundos; segundo, Batessini; tercero, Mara; cuarto, Binda; quinto, Piemontesi; sexto, Di Paco; séptimo, Morelli; octavo, Aerts; noveno, Boret. En este pelotón se encontraban Montero y Cañardo.

Recuerdos anecdóticos.

## Republicanos históricos.

Hemos comenzado pausadamente esta sección de recuerdos anecdóticos, y nos

vemos precisados a hacer un inciso, un alto en esta labor, a la que damos todo el cariño y entusiasmo de nuestros sacrificados ideales. Este alto e inciso, es que lamentamos como el que más, lo ocurrido en el corazón de nuestra Patria, en Madrid.

Unos comprometidos para hacer resaltar su «personalidad» gastada a fuerza de posturas supinas, han pretendido justificar su presencia ametrallando al pueblo. Nosotros, en honor a la verdad, suponíamos, pero no acertábamos a comprender, que quienes se tienen por caballeros, habiendo de inquietar a un pueblo de orden.

Cierto que no somos la capacidad para juzgar los hechos acaecidos; pero no es menos cierto que son condenables los que abusando de una benevolencia rayana en la hospitalidad, hayan podido dar un día de luto, que de tener ramificaciones en provincias, hubiera sido catastrófico.

Baste este prólogo como entrada a la labor que pensamos continuar: «Ni han temblado las esferas, ni se ha hundido el firmamento». Más, vaya nuestra unánime protesta.

Republicanos históricos, hace unos cuantos años, merecáis el lugar de honor en estas crónicas sencillas. No hay distingos. La igualdad ante la ley. El hombre puede ser defectible, y sin embargo, la idea intangible. Así, pues, vamos a recordar a los hombres fenecidos. Y aquí cabe explicación: aunque aparezcan los nombres de quienes, por sus ideologías, creyeron en el avance progresivo a su manera, para nosotros son lo mismo respetables.

Sólo pensar que comenzaron pensando en la República, nos basta. Emilio Carral, el autor del «Ocaso de los Odios», ciudadano perseguido siempre que venía a estas playas, era encarcelado, hasta que fué probado que era un hombre de una honradez acrisolada, no le dejaron en paz. De vivir hoy, fuera deleite oírle.

José Herrera, de oficio zapatero, vecino de nuestros lares, padre bueno, honorable ciudadano que supo morir como vivió, civilmente.

Doctores Marfori y don Francisco Toca, verdaderos hombres de ciencia; jamás optaron ni aceptaron puesto alguno; en cambio la tribuna era su puesto; verdaderos educadores del pueblo, supieron encauzar las ideas de los cuales aprendimos mucho.

Isidoro Bilbao, buen correligionario, cuando los sucesos del matadero, dió un ejemplo de civismo. Pachó, integradísimo ciudadano ejemplar, Gregorio Riancho, otro de los que merecen que se les consigne en este cuadro simpático de los hombres que no negaron jamás su hombría de bien.

Y vamos a cerrar estos recuerdos anecdóticos, poniendo como final, pero sin diferencia alguna, al facitio veterano José Alonso, el «tio Alonso», que llamábamos con gran cariño, y a su hijo Francisco, consecuentes republicanos, que hace años sucumbieron.

Buena prueba de que aquellos dejaron descendencia idealista, que el nieto e hijo respectivamente, periodista-litógrafo de Cirages sigue con el árbol genealógico

Andrés Tamés.

## Lea usted «La Región»

## Vida proletaria.

GRUPO JUVENIL FEMENINO SOCIALISTA

Se ha constituido el pasado domingo el grupo juvenil femenino socialista, reinando mucho entusiasmo entre las jóvenes, que se proponen laborar sin desmayos por el triunfo del Socialismo, único capaz de liberar a la mujer, hasta hoy esclavizada.

COMISION ANTIMONARQUICA

Se convoca a los representantes de los partidos coaligados a una reunión que se celebrará hoy, miércoles, a las seis y media de la tarde, en la Casa del Pueblo, para ultimar los asuntos pendientes.

Se recomienda la presencia de todos los delegados.

## Sección Administrativa.

CERTIFICACION DE DESCUENTOS

A la Sección administrativa de Logroño se remite certificación de descuentos para pasaportes de don León Osés Martínez, que sirvió escuelas en esta provincia.

PARA UN CONCURSO

A la Dirección general se remite comunicación de don Adelardo Alca, maestro de Castro Cillorigo en pretensión de ser admitido como aspirante al concurso pendiente de resolución a la escuela de Carretera de Aragón, en la provincia de Madrid.

ALTAS

A la Dirección general se remiten las reclamaciones atinentes a las altas en el caso de maestros y maestras publicadas en la «Gaceta de Madrid»

CUENCAS DE MATERIAL

A la Dirección general se remiten las cuentas de material de las escuelas de la provincia correspondientes al tercer trimestre del ejercicio de 1930

## Vea usted la exposición que presenta

RODRIGUEZ PRIETO

abierta día y noche en Puerta la Sierra 11

## MARITIMAS

SITUACION DE LOS BUQUES DE EST. MATRICULA

RANCISCO GARCIA

«Magdalena R. de García», en Cardiff «Rita García», en viaje de Cardiff a Génova.

COMPANIA SANTANDERINA

«Peña Labra», en viaje de Port Talbot a Argel.

«Peña Rocías», en viaje de Blyth a Bilbao.

LUIS LIANO

«José», en West Hartlepool.

«Isles», en viaje de La Laja a Tonnay.

«Cantabria», en Avilés.

ANGEL PEREZ

«Emilia S. de Pérez», en Santander.

«Alfonso Pérez», en Santander.

Almacén de mañeras

LEOPOLDO PARDO.

Calle de Castilla, 2

## Sucesos locales

Siempre los palanquetazos.

Al realizado anteanoche en el palacio de la Magdalena, hay que añadir otros dos ocurridos en la noche de ayer.

El primero ha sido llevado a efecto en la tienda de ultramarinos de la calle de Juan de la Cosa, de la cual se han llevado unas quince pesetas en calderilla que había en uno de los cajones del mostrador, y como unos dos kilos de chorizos.

También la casa número 4 de la calle de la Roca ha sido registrada por los ilustres visitantes, quienes aprovechando la ausencia de los moradores de la misma se han llevado dos cartillas del Monte de Piedad y varias sábanas.

Hasta ahora—como siempre—se ignoran quien o quienes hayan sido los autores de dichos palanquetazos.

NI SE ROMPEN NI SE CALAN LOS MALETINES DE PIEL

SECCION DE MALETINERIA Y BAULERIA EN TODOS LOS TAMAÑOS Y ESTILOS

G. Rodríguez Prieto

ESPECIALISTA DE LOS ARTICULOS DE PIEL

## Banco de Santander

FUNDADO EN 1857

CAJA DE AHORROS ESTABLECIDA EN EL AÑO 1879

CAPITAL: 10.000.000 de pesetas.-FONDO DE RESERVA: 8.500.000 SUCURSALES: Alceda-Ontaneda, Ampuero, Astillero, Comillas, Espinosa de los Monteros, La Nestosa, Laredo, Osorno, Panes, Potes, Reinosa, Sañón, San Vicente de la Barquera, Sarón y Solares.

FILIAL: Banco de Torrelavega, con sucursales en Cabezón y Molledo CAJA DE AHORROS-Disponible a la vista, a 3,50 por 100 anual hasta 25.000 pesetas.

CARTILLAS ESPECIALES.—Disponible con ocho días de preaviso, 4 por 100 de interés anual. Los intereses se liquidan por semestres CUENTAS CORRIENTES, a la vista, 2,50 por ciento anual.

DEPOSITOS A TRES MESES. 3,50 por ciento. A SEIS 4,00

Cuentas corrientes de moneda extranjera a la vista, interes variable

Tenga presente que...

MI TIENDA acaba de recibir los artículos más elegantes en Corbatas, Camisas, Calcetines, cinturones y pañuelos

Compre usted boinas en MI TIENDA (TORRELAV)

¿usted fuma?

Cuide del contenido de su petaca... pero también de la petaca. Las mejores, más bonitas y más varoniles.

G. RODRIGUEZ PRIETO

Especialista de las industrias del cuero

BOLSOS - CARTERAS - MARROQUINERIA

Visite usted nuestra exposición permanente Puerta la Sierra. SANTANDER

# ¿Necesita usted neumáticos?

## Visite AUTO-GOMAS

y encontrará todas las marcas a los mejores precios

# AUTO-GOMAS

Velasco, 11. - Teléfono 37-28

### AUTOMOVILISTAS

Cámaras indeshinchables "CAMPOS"  
**¡No más pinchazos!**

La casa GARAGE CENTRAL concesionaria exclusiva para la venta en esta provincia de estas maravillosas "Cámaras indeshinchables" tiene el honor de invitar a su numerosa clientela a pasar por su exposición Auto Central Paseo de Pereda 28, para darles a conocer este notable invento tan esperado por todos y realizar cuantas pruebas soliciten, como comprobación de la eficacia de estas CAMARAS que eliminan de una manera definitiva los fatídicos PINCHAZOS y Evitan los daños que son casi siempre la causa de fatales accidentes

General Espartero, 5 **Garage Central** Teléfs. 26-39 y 28-29  
Santander

#### BANCO MERCANTIL

SUCURSALES Alar del Rey, Astillero, Astorga, Barro, Burgos, Cabezón de la Sal, Cistierna, Ciudad Rodrigo, Frómista, Gujuelo, La Bañeza, Laredo, León, Llanes, Ponferrada, Potes, Ramales, Reinos, Sahagún, Salamanca, Sejas de los Infantes, Sanabria, Torrelavega, Uquero y Valcárcel de don Juan, Cervera de Rio Pisuerga Solaya y Villadiego.

Capital..... 15.000.000 pesetas.  
Desembolsado..... 8.400.000 "  
Fondo de reserva..... 15.000.000 "

CUENTAS CORRIENTES a la vista, 2,50 por 100 de interés anual.— DEPOSITOS, a tres meses, 3,50 por 100 de interés anual, a seis meses, 4 por 100 de interés anual.

CAJA DE AHORROS—A la vista, 3,50 por 100 de interés anual, sin limitación de cantidad.—CARTILLAS, ESPECIALES, disponible, con preaviso de 8 días, 4 por 100 de interés anual.

Créditos en cuenta corriente sobre valores personales. Giros, cartas de crédito, descuento y negociación de letras documentarias o simples, aceptaciones, domiciliaciones, préstamos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc.; negociación de monedas extranjeras, adelantamiento de cambios de las mismas; cuentas corrientes en ellas, etc.; cupones, amortizaciones y conversiones. Operaciones en todas las Bolsas. Depósito de valores, caja de seguridad para particulares.

—Dirección telegráfica y telefónica: MERCANTIL



**Eso...sí; no falla!**  
Un espléndido equipaje anuncia al viajero distinguido, que siempre encuentra habitación y atenciones en el viaje

**MALETAS, BAULES  
CAJAS DE ASEO**  
en condiciones verdad:

**G. RODRIGUEZ PRIETO**  
Puerta la Sierra SANTANDER  
EL ESPECIALISTA DE LAS INDUSTRIAS DEL CUERO

Teléfono de LA REGION 18-07

**PAPEL VIEJO**  
4 ptas. arroba  
SE VENDE EN LA  
IMPRENTA DE  
ESTE PERIODICO

**CONSERVAS**  
**-ALBO-**  
SANTOÑA (Santander)

**SANSON** EL MEJOR APERITIVO Y  
MEJOR DIGESTIVO  
Representante exclusivo:  
**D. Gregorio Cisneros Moro** Floranes. "Villa Cisneros"  
Teléfono 10-62

**GRAN LAMPISTERIA MODERNA**

### Crispin de Blas

Plaza del Príncipe, 6, teléf. 14-44  
Instalaciones eléctricas;  
Timbres y reparaciones

Nueva lámpara filamento metálico de 5 bujías en adelante, a 1,25 ptas.

Venta de las acreditadas lámparas marca OSRAM y PHILIPS, de larga duración y poco consumo

**Materiales eléctricos**  
para toda clase de instalaciones.



### COMPANIA TRASATLANTICA ESPAÑOLA

VAPORES CORREOS  
Linea de Cuba y Méjico

PROXIMAS SALIDAS DE SANTANDER (Salvo contingencias)

<b>HABANA</b> 18 de mayo	<b>Cristobal Colés</b> 18 de junio
-----------------------------	---------------------------------------

Admitiendo pasajeros de todas clases con destino a **HABANA Y VERACRUZ**

Los buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes

**Precio del pasaje en tercera ordinaria**  
Para Habana 535 pesetas más 20'25 de impuestos, total 555'25  
para Veracruz 585 más 13,50 de impuestos 598,50

**Linea Mediterráneo-Brasil-Plata**  
El 1º de junio saldrá de Barcelona el vapor

**URUGUAY**  
Admitiendo pasajeros con destino a Rio Janeiro Montevideo y Buenos Aires  
Precio del pasaje en tercera clase ordinaria incluido impuesto 563,50 pesetas.  
Para más informes, dirigirse a sus consignatarios

**Paseo de Pereda, 36'**  
**Sres. Hijo de Angel Pérez y Compañía**  
Teléfono 23-63 Dirección telegráfica y telefónica GELPEREZ

### Compañía Trasatlántica



VAPORES CORREOS ESPAÑOLES  
SERVICIOS REGULARES

DIRECTO: España Nueva York  
3 expediciones al año.

RAPIDO: Norte de España a Cuba y Méjico  
12 expediciones al año

EXPRES: Mediterráneo a Argentina  
12 expediciones al año

LINEA Mediterráneo, Cuba y Nueva York.  
12 expediciones al año.

LINEA: Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia.  
12 expediciones al año.

Servicio tipo gran hotel. T. S. N. Radio-telefonía. Orquesta. Capilla, etc.

Para informes, a las agencias de la Compañía en los principales puertos de España. En Barcelona oficinas de la Compañía Plaza de Medinaceli, 8

EN SANTANDER  
**Sres. Hijo Angel Pérez y Comp.**  
Paseo de Pereda 36.

### Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Santander

Edificio Central: Tenita, 1  
Subcentral: Hernán Cortés, 6

En las oficinas centrales se hacen préstamos sobre alhajas, ropas y efectos.  
Las operaciones de afilada y recaudación del Retiro: Obrero Obligatorio.

En la Subcentral, se facilitan préstamos potenciales y cuentas de crédito con garantías de fincas; ídem con garantías de valores; créditos y préstamos con garantía personal hasta 2.000 pesetas como máximo.

Todas las demás operaciones de Régimen de Retiro Obrero

**SECCION DE CAJA DE AHORROS**  
Libretas a la vista tres y medio por ciento.

Libretas especiales, con preaviso de ocho días, cuatro por ciento.

Los intereses son abonados semestralmente en julio y en enero

Horas de oficina: Central, de 9 a 5 y de 8 a 5. Los sábados por la tarde, de 5 a 8  
Subcentral: de 9 a 1 y de 3 a 5

## Servicio de trenes

<b>SANTANDER-MADRID</b> Salidas: Mixto a las 7,20; Rápido, 8,45; Correo 18,10 Llegadas: Correo 8,5; Mixto, 16,40; Rápido 21,05.	<b>SANTANDER-ONTANEDA</b> Salidas: Tranvía (dos viernes y días 1, 11 y 22 a las 8,30; Correo a las 11,30 ídem a las 11,48; Discrecional a las 15,15. Llegadas: a Ontaneda a las 9,53, 12,15, y 16,40.
<b>SANTANDER-BILBAO</b> Salidas: Correo 8,5; Rápido Hendaya a 13, expres 15,35; correo 17,40. Llegadas: Correo a las 11,7; Mixto 21,15.	<b>[SANTANDER-OVIEDO]</b> Salidas: Correo rápido a las 8,30; ídem a las 18,40. Llegadas: Correo a las 20,4; rápido ídem a las 15,20
<b>SANTANDER-LIErganes</b> Salidas: Correo a las 8,50; Discrecional (hasta Solares) a las 11,7; ídem (de Solares) a las 12,5; Correo a las 13,8; ídem a las 15,23; Discrecional a las 18,25; ídem a las 20,55. 10,8,40, 10,46, 14,42, 17, 19, 48	<b>SANTANDER-LLANES</b> Salidas: Discrecional a las 16,45. Llegadas: Discrecional a las 11,33.
<b>SANTANDER-ASTILLERO</b> Salidas: Tranvía 7,30; mixto, 8,30; correo 8,50; mixto 10,26. Llegadas: Tranvía 7,10; mixto 8,49; correo 13,3; id. 15,28	<b>SANTANDER-CABEZON</b> Salidas: Correo a las 7,30; Tranvía 12,01; ídem jueves y domingos a las 15,10; Discrecional 19,2 Llegadas: Discrecional a las 9,21; Tranvía 16,14; Correo 21,10.
	<b>SANTANDER-TORRELAVEGA</b> Salidas: (Tranvía a las 9,35; Mixto-Discrecional 15,10; Tranvía y domingos) Tranvía 21,40.
	<b>SANTANDER-BARCELONA</b> Tranvía salida 15,45; llegada 9,35

¿Necesita usted LA REGION

Papel viejo a 4 pesetas

# LA REGION

Se reciben esquelas de defunción hasta las CUATRO de la tarde

### La tranquilidad se ha restablecido en toda España

## A las tres y media de la tarde, pasó la frontera por Hendaya, el cardenal primado de España.

### Ha sido detenido y encarcelado el secretario del Gobierno civil de Córdoba por haber autorizado a espaldas del gobernador un mitin comunista

#### Se verifica el entierro de las víctimas de los sucesos.

Madrid.—A pesar de las noticias de la Prensa de esta mañana, recogiendo manifestaciones del ministerio de la Gobernación en las que se decía que el entierro del portero de la casa 78 de la calle de Serrano; y del joven de trece años, muertos en los sucesos desarrollados frente a la redacción de «A B C», se había celebrado anoche, lo cierto es, que esta mañana fueron inhumados los cadáveres.

La noticia de que el entierro se verificaría al mediodía ha circulado a pesar de las reservas del Gobierno en forma tal, que a las once y media de la mañana, hora señalada para el traslado de los restos al cementerio de La Almudena, toda la calle de Atocha, paseo del Prado, estaban invadidas por un gentío inmenso, que las daba un aspecto imponente.

Las autoridades han hecho un verdadero lujo de precauciones, viendo se las tropas en las calles y las ametralladoras en los sitios estratégicos, para evitar cualquier incidente que se produjera.

A la hora de telefonar se ha puesto en marcha la imponente manifestación, sin que se registrara incidente de ninguna clase.

### Depósito de sanguijuelas.

Muy recomendadas por los oculistas y médicos en las congestiones cerebrales, grandes traumatismos y torsiones maloculares.

C. VEGA, Burgos 16, 5.º. SANTANDER.

### Disposiciones de la «Gaceta».

Madrid.—La «Gaceta» publica una circular del ministerio de la Guerra dirigida a los generales, jefes y oficiales de arma de Caballería que hayan pertenecido a la orden de San Fernando—actualmente extinguida—para si desean acogerse a la ley de retiro militar, puedan hacerlo a base de concederles el ascenso inmediato y el sueldo a él correspondiente que cobraran por Guerra.

Orden circular del ministerio de la Economía excitando a los gobernadores civiles vigilen el cumplimiento del decreto del 7 del corriente, relativo al laboreo de las fincas rústicas.

Decreto del ministerio del Trabajo disponiendo que todos los asuntos en tramitación en el Comité paritario de la Banca, queden pendientes de resolución hasta oír el informe del Consejo Nacional de la Banca Privada a la que se le reservarán todos aquellos asuntos que puedan tener relación con los servicios de Banca.

### Después de los sucesos.

Madrid.—Todos los periódicos continúan haciendo comentarios alrededor de los sucesos desarrollados en Madrid y provincias.

«Ahora» se felicita de que se haya restablecido la normalidad, dando fin a una situación llena de inquietudes y sobresaltos.

Añade que la proclamación del estado de guerra, la actitud de republicanos y socialistas y la cordura demostrada por la U. G. de T., han bastado para evitar la continuación de sucesos que pudieran llegar a ser dolorosos.

Añade que el Gobierno ha reaccio-

nado a tiempo restableciendo la autoridad y el orden, y espera también que dándose cuenta de la aspiración de las masas populares, reaccione en el sentido de hacer justicia.

«La Libertad» se felicita de que el Gobierno haya reaccionado y recogiendo el clamor unánime de la opinión democrática española se disponga a dar satisfacción.

Lo ocurrido debe tomarse como una sabia lección, pues ya ven los hombres que están al frente del Poder público, que tan pronto como se ha dado en las alturas de que se hará justicia con altos y bajos, responsables de las desdichas españolas, el pueblo ha vuelto a su actitud de paz y cordura.

Esto quiere decir que el Gobierno habrá de seguir una línea recta en todos sus actos.

«El Socialista» aboga porque cuanto antes se celebren las elecciones a Cortes Constituyentes, adelantándose si es posible a la fecha señalada como medio más eficaz de consolidar la República y evitar los desbordamientos de la indignación popular.

#### Se mejorará el rancho de los presos.

Madrid. Por el Ministerio de Justicia se ha dictado una disposición aumentando en una peseta cincuenta céntimos diaria, el costo de la comida que actualmente se da a los reclusos.

#### Nuevas noticias de los sucesos de Cádiz.

Cádiz.—Continúa ardiendo el convento de Santo Domingo. En el desván habían sido depositados objetos de gran valor artístico, pertenecientes al culto, los que han podido ser salvados, entre ellos un magnífico manto de la Virgen.

El asalto a la iglesia de San Francisco no tuvo consecuencias de importancia pues los daños causados fueron insignificantes y la intervención de algunos fieles bastó para que los asaltantes se retiraran sin intentar dar fuego.

#### BANHOS ofrece a la vista de sus visitantes los más variados y sugestivos artículos.

En la iglesia de San Martín se respetaron todas las imágenes sin que los daños alcanzaran importancia.

El padre superior de los jesuitas que sufrió algunas heridas al ponerse a salvo se encuentra muy mejorado no corriendo riesgo alguno su vida.

Los frailes franciscanos pudieron pensarse a salvo de los asaltantes por medio de un hueco que abrieron en la pared al Hotel de Francia contiguo al convento.

#### La recuperación de objetos.

Cádiz.—El gobernador militar ha publicado un bando invitando a toda persona que tenga en su poder objetos del culto de los desaparecidos en los asaltos a los conventos para que en el término de veinticuatro horas los entreguen a las autoridades, pues en caso contrario serán declarados reos de incendio y pillaje to'os a quienes se les ocupen alguno de los objetos desaparecidos.

Un cent neta de la cárcel vió huir a un individuo llamado Gaspar Zapa que llevaba un saco con objetos, que se le hizo sospechoso al soldado.

Este dió el alto repetidas veces al fugitivo, y como no obedeciera disparó sobre él, hirándole de gravedad. Las autoridades militares que acu-

dieron al lugar del suceso se incautaron de varios objetos del culto, que llevaba el Zapa en su huida.

El gobernador civil ha recibido noticias de haber sido asaltados conventos en San Lúcar, Los Barrios y otros pueblos.

#### BANHOS presenta un surtido espléndido de artículos que llamarán poderosamente su atención

#### El entierro de las víctimas se verificó sin incidentes.

Madrid.—Amplio detalles del entierro de las víctimas de los sucesos desarrollados el lunes, verificado a las once y media de hoy.

El fúnebre acto se verificó sin que se registrara ni un solo incidente, a pesar de la heterogénea de la manifestación y lo numerosa que era.

Como ya hemos dicho anteriormente las autoridades adoptaron toda clase de precauciones, viéndose patrullar fuerzas de la Guardia civil, Seguridad y del Ejército.

En el domicilio social de la Confederación Nacional del Trabajo ha aparecido esta tarde la siguiente orden:

Habiéndose verificado el entierro de las víctimas de los sucesos ocurridos frente a la casa de «A B C», se suspende la manifestación anunciada y se ruega a los afiliados procedan con la mayor serenidad.

Las escuelas han sido desalojadas hoy por orden de las autoridades, concediéndose vacaciones hasta el lunes a los alumnos.

te en los sucesos una coincidencia entre elementos de matiz político opuestos.

El Gobierno no puede, como es natural, entregarse a atender por entero a esos grupos y bastará con las medidas adoptadas para impedir que la maniobra continúe.

Terminó diciendo el ministro de la Guerra que había llamado a Madrid al delegado del Gobierno en la Fábrica de Trubia, para tratar del asunto relacionado con los trabajos en aquella factoría.

### DESPACHO DE VINOS

Depósito de las bodegas de Valdespino (Jerez)

## MANUEL SAINZ

Burgos, 22

Servicio a domicilio. Teléfono 34-68

#### La situación en Barcelona.

Barcelona.—El gobernador civil ha hablado con los periodistas les dijo que había procedido a la detención de algunos elementos significados del antiguo régimen.

Refiriéndose después a los sucesos ocurridos en el convento del taquígrafo Garriga dijo que no habían tenido importancia gracias a la intervención oportuna de la Guardia civil.

Agregó el gobernador que en el carro blindado habían sido recogidas y trasladadas al parque la supuesta bomba depositada en el convento de los jesuitas de la calle de Roger de

## GRAN CINEMA

Hoy miércoles MODA Tarde y noche

RISA Dos sensacionales estrenos RISA

Vea usted las aventuras del loco Panchito y Charles Chase en la estupenda comedia en castellano

### LOCURAS DE AMOR

completará el programa «Su hombre», divertida comedia de William Haines

Bataca: tarde, 2,00 Noche 1,50

#### Manifestaciones del ministro de la Guerra.

Madrid.—El ministro de la Guerra señor Azña dió cuenta a los periodistas de los sucesos de Valencia ocurridos ayer noche que consistieron en la quema de tres conventos.

El Gobierno se vió en el caso de declarar el estado de guerra, conjurándose así el peligro de nuevos asaltos, pues la calma se restableció inmediatamente en aquella región.

En Córdoba los asaltantes al convento de San Cayetano fueron recibidos a tiros, resultando tres hombres muertos por disparo de revólver.

### VICENTE GARRERO BARNET

MEDICO CIRUJANO

Partos y enfermedades de la mujer

Burgos 17 Teléfono 36-77

Por suponerse que los disparos partieron del templo se practicó un registro por orden de las autoridades, no siendo halladas más que una carabina de tiro de perdigones y cuya existencia manifestaron los frailes que la empleaban para cazar gorriones.

Esta explicación—dijo el señor Azña—es muy verosímil.

Agregó el ministro que el secretario de aquel Gobierno civil concedió su autorización a espaldas del gobernador para que se celebrara un mitin comunista.

La primera autoridad civil, ignorante de esta circunstancia dió orden de que el local fuera desalojado a viva fuerza, y al disolverse los elementos que dirigían el acto, presentaron al jefe de la fuerza el correo diente permiso, lo que llamó extraordinariamente la atención a éste.

Poco después se ponían en claro la verdad de lo ocurrido, que es como yo les he dicho, que el secretario del Gobierno civil dió la autorización sin contar con el gobernador.

Como el secretario pertenece a la Unión Patriótica y se cree que estaba de acuerdo con los comunistas, se ha ordenado su encarcelamiento, por su parte, y el ministro de la Gobernación lo ha destituido a resultados del proceso que se incoará.

También ha sido relevado el coronel de la Guardia civil de aquella capital.

En Málaga y Sevilla se ha restablecido la tranquilidad. En esta última los soldados de Intendencia fabricaron pan ante el temor de que los obreros panaderos no acudieran al trabajo pero estos han vuelto a sus labores.

Este incidente de Córdoba confirma la sospecha del Gobierno de que exis-

ta en los sucesos una coincidencia entre elementos de matiz político opuestos.

#### Manifestaciones del ministro de Instrucción Pública.

Madrid. El ministro de Instrucción Pública, al hablar con los periodistas manifestó su satisfacción por que en el entierro de las víctimas de «A B C» no se produjeron incidentes.

Añadió que las precauciones adoptadas fueron con motivo del propósito descubierto de los comunistas de celebrar una manifestación a la hora del entierro.

Se felicitó también el ministro de la cordura demostrada por los estudiantes, que se resistieron ayer a las invitaciones que algunos elementos les hicieron para que tomaran parte en los sucesos.

Añadió que en la Universidad se habían celebrado las clases, sin que ocurrieran incidentes.

He de decirles que España ha sido invitada a tomar parte en el Congreso de Arte bizantino que se celebrará en breve en París (no habiendo sido designada todavía la persona que representará a nuestra nación.

### CINCO PRICE PARIS (toldo impermeable)

Instalado en Puertochico Teléfono 35-95

Tarde 6 1/2 Noche 10 1/2

Mañana jueves, festividad de la Ascensión 3 copiosas funciones 3 4 tarde, 6 1/2 y 10 1/2 noche

Toda la Compañía, este noche tomará parte en las tres funciones

El ministro de Instrucción continuó diciendo que se había tomado medidas para conjurar el conflicto que planteaba la clausura de los colegios religiosos, y que a tal efecto se habían dado órdenes a la Ciudad Universitaria para que se establezcan quince pabellones Bécquer en los barrios extremos, que es a los que pertenecían los niños a los que las órdenes religiosas daban instrucción gratuita.

#### El cardenal primado pasó la frontera a las tres de la tarde.

San Sebastián.—Esta mañana llegó a esta ciudad el cardenal Segura, acompañado de un hermano suyo y de su secretario.

El prelado se dirigió al Gobierno civil, donde fué recibido por el señor Aldasoro.

Este le comunicó que en cumplimiento de las órdenes recibidas del Gobierno le daría toda clase de facilidades para que pudiera abandonar España, hoy mismo.

Como el cardenal Segura le expre-

sara el deseo de conocer qué hora le parecería más oportuna para el paso de la frontera, el gobernador civil le señaló la de dos a tres de la tarde, anunciándole que a dicha hora habría en el puente internacional elementos del Comité republicano encargados de ponerse a sus órdenes para facilitarle el paso a Francia.

A las dos de la tarde llegaron al puente internacional don Manuel Antón y don Miguel Gómez, representantes del Comité republicano y media hora después lo hacía el cardenal Segura, acompañado de su hermano y de su secretario.

Los dos señores citados se pusieron en nombre del Comité republicano a disposición del cardenal para facilitarle de acuerdo con las instrucciones del Gobierno los medios para que pudiera internarse en Francia.

### Rogelio García González

ESPECIALISTA EN PIEL Y SECRETARÍA-MEDICINA GENERAL

Consulta de 10 a 1 y 3 a 5 Puente 8

El cardenal primado que vestía traje talar descendió del automóvil y tomando la acera derecha del puente se dirigió vivamente emocionado hacia la frontera.

Le seguían su hermano y su secretario que llevaban algunos equipajes.

Al llegar a la línea divisoria los representantes del Gobierno, hablamos con los agentes de la Aduana francesa, que dieron toda clase de facilidades al cardenal Segura, pisando éste tierra francesa a las cuatro de la tarde.

#### La elección de presidente de la República

Versalles (Radio).—A las once de la mañana comenzaron a llegar a palacio los miembros del Parlamento y personajes oficiales, que habían de intervenir en las elecciones para la presidencia de la República.

A las once y media de la mañana llegó el señor Doumergue que lucha frente a Briand como candidato a la Presidencia.

### M. Valle

MEDICO VIAS DIGESTIVAS

Alameda Jesús de Monasterio, 16

En los cuos parlamentarios no se notó ningún apasionamiento.

La votación terminó a las dos de la tarde, habiendo llegado a la una menos cuarto al palacio el señor Briand. El resultado ha sido el siguiente: Doumergue, 432 votos; Briand, 391.

Como no se ha conseguido la mayoría absoluta para el señor Doumergue se verificará nueva elección en la segunda vuelta que se espera termine a las ocho de la noche.

#### La situación en Madrid a última hora de la tarde

Madrid.—Se sabe que hay cuatro detenidos por haber intentado promover incidentes en el entierro de las víctimas en los sucesos desarrollados frente a «A B C».

Los cuatro detenidos son significados comunistas.

Esta tarde a primera hora unos moza'betes armaron un escándalo en la calle de Los Madrazo.

Con este motivo circuló el rumor de que se intentaba un asalto al Banco de España, rumor que al llegar a la Dirección de Seguridad, fué rotundamente desmentido.

### CAFE CANTABRO

Hoy éxito del negro

## HONMAN

Hoy éxito de las hermanas

## BRETOE Y ORIVE

domingos y días festivos secciones de moda a las seis

## ANIS de la ASTURIANA

Gran premio en la Exposición Iberoamericana de Sevilla :-:

REPRESENTANTE:

### D. Gregorio Cisneros Moro,

Floranés, «Villa Cisneros» Teléfono 10-62

Lo que gasta el mundo en armarse

Londres.—En la duodécima conferencia anual de los rotarios de la Gran Bretaña e Irlanda, inaugurada ayer en Llandudno, el conde de Lytton pronunció un discurso, en el que dijo que el mundo gasta anualmente en armarse 112.500 millones de francos, o sea a razón de 187.000 francos por minuto.

### A. SANDOVAL GARCIA-BRIZ

Especialista en las enfermedades del estómago, hígado, intestinos y nutrición

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

San José 16 Teléfono 23-97

#### Las tragedias del aire.

París.—Cuando estaba realizándose una serie de acrobacias en una fiesta de aviación celebrada en Niort, y que se sepan las causas, cayó rápidamente a tierra el aparato ocupado por el conocido aviador Raymond Villachanoux, que resultó carbonizado.

En Villacoublay, y cuando maniobraban a unos 300 metros de altura, se encontraron cayendo ambos a tierra y resultando muertos los pilotos que lo eran el teniente coronel Marie de Malhrbe y el ayudante jefe, De-claux.

La tragedia ocurrió cuando se estaba probando los dos aviones, que acababan de ser entregados de la fábrica.

#### Recomendamos

Vea Vd. la preciosos colección de zapatos que para la temporada presenta en sus escaparates el

## “Dos de Mayo”

Puerta la Sierra, 2

#### La reorganización de la Vanguardia Federal.

Se convoca a todos los jóvenes federales y simpatizantes a una reunión que se celebrará mañana, jueves, a las ocho y media en los locales de la Escuela Técnica de San Roque, para reorganizar la Vanguardia Federal.

En dicho acto, explicará una conferencia sobre dicha institución el prestigioso federal don Eduardo Pérez Iglesias.

## Boissas

ACCIONES

S. A. Nueva Montaña, 85,00 por 100 pesetas 15.000.

OBLIGACIONES

S. A. Saltos del Alberche 5 por 100, 97,65 por 100, pesetas 6.000.

El adjunto de turno, Manuel Orbe.

## Bilbao.

ACCIONES

Banco de Vizcaya, 1.450,00.

Unión, 175,00.

Norte de España, 376,00.

Electra de Viesgo, 690,00.

Resinera Española, 33,00.

Explosivos, 690,00.

OBLIGACIONES

Norte primera, 63,25.

### Burgos, 1.—EL DIRECTO DE LAS FAMILIAS

Teléf. 36-5

Café expreso — Licores de las mejores marcas

éxito de las hermanas

## AMI HIGHU

cancionista

Hoy éxito de las hermanas

## BRETOE Y ORIVE

domingos y días festivos secciones de moda a las seis

## ANIS de la ASTURIANA

Gran premio en la Exposición Iberoamericana de Sevilla :-:

REPRESENTANTE:

### D. Gregorio Cisneros Moro,

Floranés, «Villa Cisneros» Teléfono 10-62

## -Gran Kursal "LA TIERRUCA"-

Segismundo Moret 7. Teléfono 35-32 Santander

Hoy éxito de Mary la bilbalnita

Enorme éxito de LUZ VIDAL

Cuplés y rumbas frívola

Grandioso éxito de la bailarina

## Victoria Cortés

La sección de variedades comenzará a las nueve de la noche

Domingos y días festivos funciones a las 7 de la tarde